

# 2023年中央一号文件公布

提出做好2023年全面推进乡村振兴重点工作

新华社北京2月13日电（记者于文静 陈冬书）21世纪以来第20个指导“三农”工作的中央一号文件13日由新华社受权发布。

这份文件题为《中共中央 国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作意见》，全文共九个部分，包括：抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供、加强农业基础设施建设、强化农业科技和装备支撑、巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村产业高质量发展、拓宽农民增收致富渠道、扎实推进宜居宜业和美乡村建设、健全党组织领导的乡村治理体系、强化政策保障和体制机制创新。

文件指出，全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。世界百年未有之大变局加速演进，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料

因素增多的时期，守好“三农”基本盘至关重要、不容有失。党中央认为，必须坚持不懈把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，举全党全社会之力全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化。

文件提出，坚决守牢确保粮食安全、防止规模性返贫等底线，扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作，加快建设农业强国，建设宜居宜业和美乡村。

中央农村工作领导小组办公室有关负责人表示，要全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，全面落实乡村振兴责任制，真抓实干做好2023年重点工作，不折不扣完成好既定目标任务，推动全面推进乡村振兴不断取得新进展、农业强国建设开好局起好步。



## 农旅融合助力乡村振兴

2月12日，游客在南和区贾宋镇一家农业综合体体验农事。近年来，河北省邢台市南和区依托农业资源优势，打造集观光旅游、科普教育、农事体验于一体的“农旅融合”生态观光综合体，促进农民增收，助力乡村振兴。新华社发

## 四部门部署保障春季学校食品安全

新华社北京2月13日电（记者赵文君）记者13日从市场监管总局了解到，市场监管总局等四部门对春季学校食品安全工作提出要求，校外供餐单位和学校食堂应严格执行索证索票、进货查验、从业人员健康管理、食品留样等制度，规范加工制作过程，严控食品安全风险。

近日，市场监管总局联合教育部、国家卫生健康委、公安部印发《关于做好2023年春季学校食品安全工作的通知》。通知要求，落实校外供餐单位和学校食品安全主体责任，督促校外供餐单位和学校食堂依法配备食品安全总监和食品安全员；指导

学校设定招标门槛、实行大宗食品公开招标、集中定点采购，严格履行招标程序，建立健全校外供餐单位引进和退出机制；持续推进校外供餐单位和学校食堂“互联网+明厨亮灶”，鼓励家委会等参与校园食品安全管理，营造良好社会共治氛围。

通知还要求，深入开展反食品浪费工作，加强食品在采购、储存、加工、发放等环节的减损管理，培养学生养成勤俭节约、珍惜粮食的文明用餐习惯。为学校提供食品安全和营养健康指导，为学生普及食源性疾病防控和平衡膳食的知识技能，倡导学生餐食减油、减盐、减糖。

## 国内生产总值30强城市出炉

重庆超广州 成为排名“第四城”

截至12日，2022年中国内地30强城市GDP都已经公布。30强城市虽然延续了上一年的复苏态势，但也受到疫情影响产生波动，在2022年的运行也由此出现了排名上的变动。

武汉超杭州

福州西安等排位上升

30强城市基本上集合了我国现阶段经济实力较强的各类城市，都是具有较强产业基础和经济韧劲的，但在疫情面前大部分还是出现不小的经济波动。尤其是排名在前十的城市多是服务业见长的大都市，受影响程度明显要更高。广州市被重庆超过，失去坚守多年的第四位；杭州市也惜败于武汉而退居第九位。

相比于2021年的GDP30强城市，2022年没有出现新面孔，但十强城市格局发生了变化。数据显示，2022年全国城市GDP十强为：上海（44652.8亿元）、北京（41610.9亿元）、深圳（32387.68亿元）、重庆（29129.03亿元）、广州（28839亿元）、苏州（23958.3亿元）、成都（20817.5亿元）、武汉（18866.43亿元）、杭州（18753亿元）和南京（16907.85亿元）。

除了十强的格局变化，2022年，福州、泉州也超过了济南、合肥，升至全国第18、19位，西安超过了南通、东莞，升至第22位。

成都成为第7个

总量破2万亿城市

从经济总量来看，已有7座城市超过2万亿。2022年，成都全市实现地区生产总值达20817.5亿元，成为中国内地第7座经济总量突破2万亿元的城市。上海、北京超过4万亿，深圳独处3万亿档位，重庆、广州逼近3万亿，与苏州、成都同处2万亿阵营。

24座万亿城市分布

南方遥遥领先

从24座万亿之城的分布区域来看，南方遥遥领先，包括4座直辖市上海、北京、重庆、天津，广东省有深圳、广州、佛山、东莞，江苏省有苏州、南京、无锡、南通，分别拥有4座万亿城市，浙江省有杭州、宁波，福建省有福州、泉州，山东省有青岛、济南，分别拥有2座万亿城市。此外，还有成都、武汉、长沙、郑州、合肥、西安超过万亿元。

在万亿城市的后备军中，常州、烟台是最热门的候选城市，2022年常州GDP迈上9000亿元新台阶，达9550.1亿元，比上年增长3.5%；烟台GDP为9515.86亿元，同比增长5.1%，常州、烟台两市均提出2023年GDP争取突破万亿元大关。此外，超过8000亿元的还有唐山、徐州、大连、温州等城市。

据央视新闻

## 我国已进入“长寿时代”

百岁老人有三个显著特征

第三届中国人口与发展论坛11日在北京举行，中国人口与发展研究中心发布了《中国老年健康和家庭幸福影响因素跟踪调查》。调查结果显示，高龄老人的生活满意度高，子女孝道指数良好。

由中国人口与发展研究中心、北京大学国家发展研究院、中国计划生育协会联合开展的中国老年健康调查，以百岁老人为核心进行抽样，80岁及以上老人占调查对象的71.2%。接受调查的老人中，住养老机构占2.9%、独居占19.6%、与儿子同住占41.8%、独居和仅与配偶居住比例为45%。八成老人的日常生活照料由家庭成员提供，其中有一半来自儿子和儿媳。社会服务和养老机构提供的照料服务约占5.32%，保姆提供的照料约为5.44%。80岁之前，提供照料的主体是配偶，80岁之后，子孙照

料比重快速升高，配偶照料快速减少。

中国人口与发展研究中心主任贺丹表示，这次调查他们发现百岁老人的三个显著特征：一是心态平和，从来不为小事烦恼。第二个是膳食合理，保持了食品的多样性和均衡性。第三个是积极参与益智类活动，看书看报甚至还能上网冲浪。

数字化对老年人生活的影响将激增。65—69岁老人使用智能手机的占比超过五成。百岁及以上老人仍有1.3%使用智能手机。82.2%的老年人使用智能手机视频聊天，55.5%用于看新闻、看电影电视剧等娱乐。

“我们中国人口与发展研究中心的预测显示，到2050年我国80岁以上老人数量将会翻两番，也就是说我们中国现在已经进入了长寿时代。”贺丹说。

据央视新闻